
Arbeitsmarkt
Mercato del lavoro

Beobachtungsstelle

für den Arbeitsmarkt

Osservatorio del

mercato del lavoro

www.provinz.bz.it/arbeit

www.provincia.bz.it/lavoro

news
Sommerpraktika 

2023 und 2024: 

Die Sicht der 

Praktikant:innen

I tirocini estivi 

2023 e 2024: 

la prospettiva dei 

tirocinanti

Auch  in  den  Jahren  2023  und  2024  zeigen 

sich  die  Sommerpraktika  aus  Sicht  der  Ju­

gendlichen  in  einem  insgesamt  sehr  positi­

ven  Licht.  Neun  von  zehn  Befragten  geben 

an,  mit  ihrem  Praktikum  zufrieden  gewesen 

zu sein und dabei etwas Neues gelernt zu ha­

ben – ein klares Zeichen dafür, dass das Som­

merpraktikum  weiterhin  als  wertvolle  Er fah ­

rung wahrgenommen wird.

Verglichen  mit  früheren  Erhebungen  lassen 

sich  kaum  wesentliche  Veränderungen  fest­

stellen:  Die  Verteilung  der  Praktikumsdauern 

bleibt ähnlich stabil wie  in den Jahren zuvor. 

Etwas mehr als die Hälfte (61%) der Jugendli­

chen  absolvierte  ein  Praktikum  von  ein  bis 

zwei  Monaten  Dauer,  knapp  ein  Viertel 

Anche negli anni 2023 e 2024 i tirocini estivi 

sono  stati  percepiti  dai  giovani  in  modo 

complessivamente  molto  positivo.  Nove 

intervistati  su  dieci  dichiarano  di  essere  stati 

soddisfatti del tirocinio svolto e di aver impa­

rato qualcosa di nuovo — un segnale chiaro 

che  il  tirocinio  estivo  continua  a  essere  con ­

siderato un’esperienza preziosa e formativa.

Rispetto alle indagini precedenti, si osservano 

poche  variazioni  rilevanti:  la  distribuzione 

della durata dei  tirocini  rimane  stabile  come 

negli anni passati. Poco più della metà (61%) 

dei  giovani  ha  svolto  un  tirocinio  di  uno  o 

due  mesi,  quasi  un  quarto  (22%)  è  rimasto 

oltre due mesi, mentre il 17% ha avuto un’e­

07/2025
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Warum hast du dich für ein Praktikum entschieden? - nach Sektor

Qual è stato il motivo che ti ha spinto a svolgere un tirocinio? - per settore

Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro
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Wollte die Arbeitswelt kennenlernen
Volevo conoscere il mondo del lavoro

Wollte etwas Neues lernen
Volevo imparare qualcosa di nuovo

Wollte arbeiten und verdienen
Volevo lavorare e guadagnare
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(22%) war länger als zwei Monate im Einsatz, 

während  17%  für  maximal  vier  Wochen  in 

die Arbeitswelt hineinschnupperten.

Nahezu alle Befragten erhielten ein Taschen­

geld, wobei 82% auch Angaben zur konkre­

ten  Höhe  machten.  Auffällig  ist  allerdings, 

dass  die  Zufriedenheit  mit  der  finanziellen 

Entlohnung  trotz  eines  leichten  Anstiegs  der 

durchschnittlichen Beträge  im Vergleich zum 

Vorjahr  abgenommen  hat.  Dies  könnte  auf 

gestiegene  Erwartungen  oder  ein  stärkeres 

Bewusstsein  für  den  Wert  der  eigenen  Ar­

beitsleistung zurückzuführen sein.

Beweggründe für ein Praktikum: Arbeiten, 

Orientieren, Lernen

Die zentrale Motivation der Jugendlichen, ein 

Praktikum  zu  absolvieren,  bleibt  seit  Jahren 

konstant:  Mit  47%  gibt  eine  relative  Mehr­

heit an, „arbeiten zu wollen und etwas zu ver­

dienen“.  Diese  Antwort  erhält  in  allen 

bisherigen  Befragungen  die  höchste  Zustim­

mung. Dahinter folgen mit 36% jene, die ein 

Praktikum  nutzen  möchten,  um „die Arbeits­

welt kennenzulernen“ oder ihre berufliche Eig­

nung  zu  testen.  16%  möchten  in  dem 

Berufsfeld,  das  sie  besonders  interessiert,  et­

was Neues lernen.

sperienza di  lavoro di massimo quattro setti­

mane.

Quasi  tutti  gli  intervistati  hanno  ricevuto 

un’indennità  di  partecipazione,  e  l’82%  ha 

fornito  anche  informazioni  sull’importo  rice­

vuto. È interessante notare però che la soddi­

sfazione  per  la  retribuzione  è  diminuita 

rispetto  all’anno  precedente,  nonostante  un 

leggero aumento della somma media, proba­

bilmente a causa di aspettative crescenti o di 

una maggiore consapevolezza del  valore del 

proprio lavoro.

Motivazioni per il tirocinio: lavorare, 

orientarsi, imparare

La motivazione principale dei giovani per fare 

un tirocinio rimane stabile da anni: il 47% di­

chiara di voler “lavorare e guadagnare qualco­

sa”.  Questa  risposta  è  sempre  la  più 

frequente  nelle  rilevazioni.  Seguono  il  36% 

che  desiderano  "conoscere  il mondo del  lavo­

ro" o testare le proprie capacità e il 16% che 

vogliono  imparare  qualcosa  di  nuovo  in  un 

settore di particolare interesse. 
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Warum hast du dich für ein Praktikum entschieden? - 2023 und 2024

Qual è stato il motivo che ti ha spinto a svolgere un tirocinio? - 2023 e 2024

 Zahlen in Prozent (%) ­ Numeri in percentuale (%)

Insg. 

Totale 

6.757 

Insgesamt (%)  36,4   16,4   47,2   100,0  - Totale (%) 

Geschlecht - Sesso 

 100,0  
 100,0  

Wer hat dir das Praktikum empfohlen? - Chi ti ha consigliato il tirocinio? 

 100,0  
 100,0  
 100,0  
 100,0  
 100,0  
 100,0  

Wie war die Ausbildung? - Che tipo di formazione hai ricevuto? 

 49,0  
 41,9  
 4,3  
 4,8  

Insgesamt  100,0   100,0   100,0   100,0  6.757 Totale 

Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro



Diese Rangfolge zeigt sich über die Jahre hin­

weg bemerkenswert stabil – ein Hinweis dar­

auf,  dass  das  Sommerpraktikum  für 

Jugendliche  sowohl  eine  ökonomische  als 

auch eine orientierende und bildende Funkti­

on erfüllt.

Das Praktikum als Lernraum: Informelle 

und formale Bildungsaspekte

Ein  zentrales  Anliegen  der  Befragung  ist  es, 

das  Praktikum  auch  als  Lernort  sichtbar  zu 

machen.  Dabei  wird  ein  weiter  Lernbegriff 

zugrunde  gelegt,  der  sowohl  informelle  als 

auch  formalisierte  Lernprozesse  berücksich­

tigt.

Questa  gerarchia  di  motivazioni  si  è  mante­

nuta stabile nel tempo, dimostrando che il ti­

rocinio  estivo  per  i  giovani  svolge  sia  una 

funzione  economica  sia  un  ruolo  orientativo 

e formativo.

Il tirocinio come luogo di apprendimento: 

aspetti informali e formali

Uno  degli  obiettivi  principali  dell’indagine  è 

mettere in luce il tirocinio anche come luogo 

di  apprendimento.  Si  considera un  concetto 

ampio di apprendimento che include sia pro­

cessi informali sia processi strutturati.
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Sommerpraktika und Zufriedenheit bezüglich der Erwartungen - 2023 und 2024

Tirocini estivi e soddisfazione rispetto alle aspettative - 2023 e 2024

 Zahlen in Prozent (%) ­ Numeri in percentuale (%)

Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro
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Die  informellen  Aspekte  sind  stark  präsent: 

94%  der  Jugendlichen  arbeiteten  eng  mit 

Kolleginnen  und  Kollegen  zusammen  und 

konnten  so  direkt  vom  betrieblichen  Alltag 

lernen. Ebenso viele berichten, dass sie wäh­

rend des Praktikums  stets  eine hilfreiche An­

sprechperson zur Verfügung hatten. Mehr als 

die Hälfte sammelte Erfahrungen in einem für 

sie  neuen  Arbeitsbereich.  Insgesamt  geben 

94%  der  Befragten  an,  im  Laufe  des  Prakti­

kums  „etwas  Neues  gelernt“  zu  haben  –  ein 

zentrales Ergebnis, das sich durch alle bisheri­

gen Erhebungen zieht.

Gli  aspetti  informali  sono  molto  presenti:  il 

94%  dei  giovani  ha  lavorato  a  stretto 

contatto  con  i  colleghi  e  ha  potuto  così 

apprendere  direttamente  dalla  routine  lavo­

rativa quotidiana. Allo stesso modo, molti  ri­

feriscono di aver sempre avuto a disposizione 

una  persona  di  riferimento  durante  il  tiroci­

nio. Più della metà ha acquisito esperienza in 

un  settore  lavorativo  per  loro  nuovo. 

Complessivamente,  il  94%  degli  intervistati 

afferma di aver “imparato qualcosa di nuovo” 

durante il tirocinio: un risultato fondamentale 

che emerge da tutte  le  indagini condotte  fi­

nora.
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N=538 N=898 N=963 N=2.742 N=1.616 N=6.757 

­ 4 ­

Sommerpraktika als Lernerfahrung nach Wirtschaftssektor - 2023 und 2024

Tirocini estivi come esperienza di apprendimento per settore di attività - 2023 e 2024

 Prozentanteil der Ja­Stimmen (%) ­ Percentuale che ha risposto "sì" (%)

Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro

CI­95% = 95%­Konfidenzintervall CI­95% = intervallo di confidenza 95%
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Auch  organisierte  Lernformen  sind  weit  ver­

breitet: Drei von vier Jugendlichen (77%) be­

richten  von  einer  regelmäßigen  Ausbildung 

oder systematischen Anleitung während ihres 

Praktikums. Im Handwerksbereich liegt dieser 

Wert  mit  rund  85%  deutlich  über  dem 

Durchschnitt – ein Umstand, der sich auch in 

den  Vorjahren  gezeigt  hat.  Auch  hier  zeigt 

sich ein stabiles Muster über die Zeit hinweg.

Unabhängig  vom  Sektor  geben  mindestens 

neun  von  zehn  Jugendlichen  an,  im  Prakti­

kum Neues gelernt zu haben. Besonders be­

merkenswert  ist  dies  im  Handwerk:  Auch 

wenn  viele  Jugendliche  die  Tätigkeiten  dort 

bereits kannten und der Arbeitsbereich nicht 

neu  war,  berichten  96%  von  neuen  Lerner­

fahrungen  –  ein  klarer  Hinweis  darauf,  dass 

selbst  bekannte  Umgebungen  Bildungspo­

tenzial bieten.

Die  Qualität  der  Ausbildung  wird  von  49% 

der Jugendlichen als „sehr gut“ und von wei­

teren 42% als „gut“ bewertet. Besonders ho­

he Zufriedenheitswerte finden sich bei jenen, 

die  eine  regelmäßige  Ausbildung  erhalten 

haben.

Zufriedenheit, Weiterempfehlung und 

Wirkung des Praktikums

Die  Gesamteinschätzung  der  Jugendlichen 

zum  Praktikum  fällt  erneut  sehr  positiv  aus: 

59%  der  Befragten  zeigen  sich  „sehr  zufrie­

den“, 34% sind „ziemlich zufrieden“. Der An­

teil der Unzufriedenen liegt bei lediglich 7%. 

Auch  im  Hinblick  auf  die  finanzielle  Entloh­

nung  äußert  sich  eine  Mehrheit  zufrieden: 

51%  geben  an,  damit  „zufrieden“  zu  sein, 

30% sind „eher zufrieden“. Dennoch ist die fi­

nanzielle  Zufriedenheit  im  Vergleich  zu  den 

Jahren 2020 und 2021 rückläufig.

Fast 86% der  Jugendlichen wären bereit, er­

neut  ein  Praktikum  zu  absolvieren.  Davon 

würden  allerdings  12%  ein  anderes  Unter­

nehmen wählen und 25% einen anderen Tä­

tigkeitsbereich.  Unter  den  14%,  die  kein 

weiteres  Praktikum  mehr  machen  möchten, 

geben etwa die Hälfte an, lieber direkt arbei­

ten zu wollen.

Positiv hervorzuheben ist auch, dass 77% der 

Befragten  vom  Unternehmen  ein  Angebot 

erhalten  haben,  zu  bleiben  oder  in  Zukunft 

zurückzukehren – ein Wert, der mit den Vor­

jahren vergleichbar ist und den nachhaltigen 

Charakter  vieler  Praktikumserfahrungen  un­

terstreicht.

Anche le forme organizzate di formazione so­

no diffuse:  il 77% degli  intervistati  riporta di 

aver ricevuto una formazione regolare o una 

guida  sistematica  durante  il  tirocinio.  Nel 

settore  artigianale  questo  valore  arriva 

all’82%, confermando un andamento già os­

servato  negli  anni  passati.  Anche  qui  si  os­

serva un modello stabile nel tempo.

Indipendentemente dal settore, almeno nove 

giovani  su  dieci  dichiarano  di  aver  imparato 

qualcosa durante il tirocinio. Nel settore arti­

gianale  questo  dato  è  particolarmente  alto: 

anche  se  molti  conoscevano  già  le  attività 

svolte e l’ambiente non era nuovo, il 96% di­

chiara  di  aver  comunque  fatto  nuove  espe­

rienze di apprendimento — un chiaro segno 

che  anche  ambienti  noti  offrono  potenziale 

formativo.

La  qualità  della  formazione  è  giudicata 

“molto  buona”  dal  49%  dei  giovani  e  “buo­

na”  da  un  ulteriore  42%.  I  livelli  più  alti  di 

soddisfazione si trovano tra coloro che hanno 

ricevuto  una  formazione  regolare  durante  il 

tirocinio.

Soddisfazione, raccomandazione e 

impatto del tirocinio

La valutazione complessiva dei giovani sul ti­

rocinio è ancora molto positiva:  il 59% si di­

chiara  “molto  soddisfatto”,  il  34% 

“abbastanza  soddisfatto”.  Solo  il  7%  si  mo­

stra insoddisfatto. Anche per quanto riguarda 

la  retribuzione,  la  maggioranza  si  dichiara 

soddisfatta:  il  51%  “soddisfatto”  e  il  30% 

“piuttosto  soddisfatto”.  Tuttavia,  la  soddisfa­

zione  economica  è  in  calo  rispetto  agli  anni 

2020 e 2021.

Quasi  l’86%  dei  giovani  sarebbe  disposto  a 

fare  nuovamente  un  tirocinio.  Tuttavia,  il 

12%  sceglierebbe  un’altra  azienda  e  il  25% 

un diverso  settore di  attività. Tra  il 14% che 

non vuole ripetere l’esperienza, circa la metà 

preferirebbe lavorare direttamente.

È positivo anche il dato che il 77% ha ricevu­

to dall’azienda un’offerta per restare o torna­

re in futuro — un valore comparabile a quello 

degli anni precedenti, che conferma la natu­

ra duratura di molte esperienze di tirocinio.
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Tirocinio o lavoro? Percezioni e realtà

Per  i  giovani,  la  distinzione  tra  tirocinio  e 

rapporto  di  lavoro  regolare  non  è  sempre 

chiara. Sebbene l'87% dichiari di essere stato 

consapevole  durante  il  tirocinio  che  si 

trattava  di  un  tirocinio,  il  4%  lo  ha 

riconosciuto  solo  a  posteriori  e  il  9%  non 

vede  alcuna  differenza  sostanziale  tra  le  due 

forme.

È notevole che  il 21% dei giovani creda che 

l’azienda li avrebbe assunti anche senza auto­

rizzazione  al  tirocinio  —  quasi  il  doppio  ri­

spetto  a  dieci  anni  fa  (12%).  Ciò  riflette  il 

trend di un crescente uso di contratti estivi a 

termine come alternativa o integrazione al ti­

rocinio.

Autore: Walter Niedermair

Praktikum oder Arbeit? Wahrnehmungen 

und Realität

Für  Jugendliche  ist  die  Unterscheidung  zwi­

schen  Praktikum  und  regulärem  Arbeitsver­

hältnis  nicht  immer  eindeutig.  Zwar  geben 

87%  an,  sich  während  des  Praktikums  be­

wusst  gewesen  zu  sein,  dass  es  sich  um  ein 

Praktikum handelt. 4% erkannten dies jedoch 

erst  im  Nachhinein  und  9%  sehen  keinen 

wesentlichen  Unterschied  zwischen  den  bei­

den Formen.

Bemerkenswert  ist,  dass  21%  der  Jugendli­

chen  glauben,  sie  wären  auch  ohne  Prakti­

kumsgenehmigung eingestellt worden –  fast 

doppelt  so viele wie vor zehn  Jahren  (12%). 

Dies spiegelt den Trend wider, dass befristete 

Sommerjobs zunehmend als Ergänzung oder 

Alternative zum Praktikum genutzt werden.

Autor: Walter Niedermair
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Information zur Befragung

Im Herbst 2023 und 2024 hat das Amt  für Ar­

beitsmarktbeobachtung  erneut  eine  Umfrage 

unter  den  Sommerpraktikant:innen  durchge­

führt. Bei den beiden On li ne­ Befragungen wur­

den jeweils etwas mehr als 6.500  Sommer prak ­

ti kan t:innen  angeschrieben.  Von  diesen  haben 

jeweils rund 3.350 geantwortet, was einer Rück­

laufquote von 51,5% entspricht.

Ziel der Befragung war es, die Zufriedenheit der 

Jugendlichen mit dem Sommerpraktikum zu er­

mitteln. 

Es handelte sich um die zehnte und elfte Umfra­

ge  in  23  Jahren,  wobei  besonders  auf  die  Ver­

gleichbarkeit der Fragen im Zeitverlauf geachtet 

wurde.

Bei den einzelnen Fragen wurden fehlende Wer­

te  nicht  berücksichtigt,  sodass  die  Anzahl  der 

auswertbaren Antworten je nach Frage variiert.

Die Prozentangaben sind auf die nächste ganze 

Zahl  gerundet.  Aus  diesem  Grund  kann  die 

Summe in Prozentwerte von 100 (99 oder 101) 

abweichen.

Die  Ergebnisse  werden  in  zwei  Ausgaben  der 

Arbeitsmarkt­News  dargestellt:  In  dieser  ersten 

Ausgabe  werden  die  Ergebnisse  der  Befragung 

präsentiert,  in  der  zweiten  Ausgabe  im  August 

werden  die  Kommentare  der  Jugendlichen 

strukturiert doku men tiert. 

Zusätzliche Tabellen gibt es im Anhang der On­

line­Version  beider  Ausgaben  der  Arbeitsmarkt­

News.

Weiterführende Literatur:

Sommerpraktika 2021 Teil 2: Die Kommentare der 

befragten  Praktikanten,  Arbeitsmarkt­News  Nr. 

08/2022, Juli 2022

Sommerpraktika  und  ­jobs  für  Jugendliche  errei­

chen  Vor­Corona­Niveau,  Arbeitsmarkt­News  Nr. 

09/2021, September 2021

Sommerpraktika  2020  Teil  1:  Die  Ergebnisse  der 

Befragung, Arbeitsmarkt­News Nr. 11/2020, De­

zember 2020

Sommerpraktika 2020 Teil 2: Die Kommentare der 

befragten  Praktikanten,  Arbeitsmarkt­News  Nr. 

12/2020, Dezember 2020

Sommerpraktika: Neue Regeln – neuer Rekord, Ar­

beitsmarkt­News Nr. 12/2014, Dezember 2014.

Die  Sommerpraktika  aus  Sicht  der  Jugendlichen, 

Arbeitsmarkt­News Nr. 2/2012, Februar 2012.

Informazioni sull'indagine

Nell'autunno 2023 e 2024, l'Ufficio osservazione 

mercato  del  lavoro  ha  condotto  nuovamente 

un'indagine riguardante i tirocinanti estivi. Poco 

più di 6.500 stagisti estivi sono stati contattati in 

ciascuno  dei  due  sondaggi  online.  Di  questi, 

circa 3.350 hanno risposto, il che corrisponde a 

un tasso di risposta del 51,5%.

L’obiettivo  dell'indagine  era  quello  di  rilevare 

quanto i giovani fossero soddisfatti del loro tiro­

cinio estivo.

Si  tratta  del  decimo  e  dell'undicesimo 

sondaggio in 23 anni, per cui è stata presentata 

particolare  attenzione  alla  comparabilità  delle 

domande nel tempo.

I valori mancanti non sono stati presi in con si de ­

ra zione per  le singole domande,  il che significa 

che  il  numero  di  risposte  analizzabili  varia  a 

seconda della domanda.

I  valori  percentuali  sono  arrotondati  al  numero 

intero più vicino. Per questo motivo, nelle distri­

buzioni  percentuali,  la  somma  può  essere  di­

versa da 100 (99 o 101).

I  risultati  sono  presentati  in  due  numeri  di 

Mercato  del  lavoro­News:  nel  primo  vengono 

presentati  i  risultati  dell'indagine,  nel  secondo 

numero vengono documentati in modo struttu­

rato i commenti dei giovani.

Tabelle  aggiuntive  si  trovano  nell'appendice 

della  versione  online  di  entrambi  i  numeri  di 

Mercato del lavoro­News.

Letture consigliate:

Tirocini estivi 2021 Parte 2:  i commenti dei  tiroci­

nanti, Mercato del  lavoro­News n. 08/2022,  lu­

glio 2022

Tirocini estivi e lavoro per i giovani raggiungono il 

livello pre Covid­19, Mercato del  lavoro­News n. 

09/2021, settembre 2021

Tirocini estivi 2020 Parte 1: i risultati dell'indagine, 

Mercato del lavoro­News n. 11/2020, dicembre 

2020

Tirocini estivi 2020 Parte 2:  i commenti dei  tiroci­

nanti, Mercato del  lavoro­News n. 12/2020, di­

cembre 2020

Tirocinanti  estivi:  nuove  regole  –  nuovo  record, 

Mercato  del  lavoro­News  Nr.  12/2014, 

dicembre 2014.

I  tirocini  estivi  visti  dai  giovani,  Mercato  del 

lavoro­News Nr. 2/2012, febbraio 2012.
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Stellenangebote Offerte d'impiego

239.940

1.396

+4.631
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Durchschnitt Juni 2025 Media Giugno 2025

Arbeitsvermittlungszentrum

Centro di mediazione lavoro

2
0
1
0

2
0
1
1

2
0
1
2

2
0
1
3

2
0
1
4

2
0
1
5

2
0
1
6

2
0
1
7

2
0
1
8

2
0
1
9

2
0
2
0

2
0
2
1

2
0
2
2

2
0
2
3

2
0
2
4

2
0
2
5

130.000

140.000

150.000

160.000

170.000

180.000

190.000

200.000

210.000

220.000

230.000

240.000

M
in

d
e
st

w
e
rt

V
a
lo

re
 m

in
im

o
3

.8
0

8
 (

0
8

.2
0

0
7

)

H
ö
c
h

st
w

e
rt

V
a
lo

re
 m

a
ss

im
o

2
9

.4
9

0
 (

0
2

.2
0

2
1

)

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

2013

2014

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021

  
  

 0

 2
.5

0
0

 5
.0

0
0

 7
.5

0
0

1
0

.0
0

0

1
2

.5
0

0

1
5

.0
0

0

1
7

.5
0

0

2
0

.0
0

0

2
2

.5
0

0

2
5

.0
0

0

2
7

.5
0

0

3
0

.0
0

0

M
in

d
e
st

w
e
rt

V
a
lo

re
 m

in
im

o
3

.8
0

8
 (

0
8

.2
0

0
7

)

H
ö
c
h

st
w

e
rt

V
a
lo

re
 m

a
ss

im
o

2
9

.4
9

0
 (

0
2

.2
0

2
1

)

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

2013

2014

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021

  
  

 0

 2
.5

0
0

 5
.0

0
0

 7
.5

0
0

1
0

.0
0

0

1
2

.5
0

0

1
5

.0
0

0

1
7

.5
0

0

2
0

.0
0

0

2
2

.5
0

0

2
5

.0
0

0

2
7

.5
0

0

3
0

.0
0

0

Mindestwert
Valore minimo 5.542 (08.2011)

Höchstwert
Valore massimo 29.405 (02.2021)

2
0
1
0

2
0
1
1

2
0
1
2

2
0
1
3

2
0
1
4

2
0
1
5

2
0
1
6

2
0
1
7

2
0
1
8

2
0
1
9

2
0
2
0

2
0
2
1

2
0
2
2

2
0
2
3

2
0
2
4

2
0
2
5

     0

 2.500

 5.000

 7.500

10.000

12.500

15.000

17.500

20.000

22.500

25.000

27.500

30.000

13.031 +904

Veränderung zum Vorjahr
Variaz. rispetto anno prec.

+7,5%

https://lavoro.provincia.bz.it/it/statistiche-mercato-lavoro
https://arbeit.provinz.bz.it/de/statistik-arbeitsmarkt

